

City Hike 解锁城市山林体验

徐家汇源“城市博物行”系列首条线路启程

本报讯（记者 孙云）当城市成为可漫步、可解读、可深度体验的“大型户外博物馆”，一种超越传统街区City Walk漫游的都市探索新模式City Hike应运而生。昨天，徐家汇源景区“城市博物行”系列首条线路——City Hike都市生活新坐标之旅正式启程，报名秒杀到尝鲜名额的市民跟随景区工作人员，以“漕溪北路一肇嘉浜路一天钥桥路”为探“源”脉络，在海派文化基因、城市更新实践与“文旅商体展”等体验元素的深度融合中，通过轻徒步触摸城市肌理、读懂海派文脉。

由“City（城市）”与“Hike（轻户外徒步、健行）”组合而成的City Hike将高密度城市空间当作“轻量级森林公园”来打造，让台阶、坡道、绿地、高线步道等化为“城市山林路径”，在上下起伏的地形变化中，复刻森林公园的行走节奏与层次，同时串联自然景观、文化地标、开放街区与生态节点，让城市徒步兼具观景、健行、穿越与沉浸感，呈现出精品步道般的行走品质。

作为“城市博物行”系列的开篇之作，此次

City Hike都市生活新坐标之旅以“漕溪北路一肇嘉浜路一天钥桥路”为主轴，游客从教堂广场、徐家汇天桥连廊一路行来，感受TPY、美罗城的潮流脉动与徐家汇中心的横空出世，穿行徐家汇公园，于绿意盎然中采集城市生态建设的实践成果。最后一站来到百代小楼，市民游客在耳熟能详的经典音乐旋律中，体会海派文化与红色文化的深度交融。

这条City Hike线路以“城市山林”徐家汇公园为中心，联动5大片区策划7条城市轻户外徒步路线，分别为海派文脉 Echoes of Heritage、都市潮流 City Vibes Walk、体育激情 Arena Walk、科技源点 Innovation Trail、生活美学 Artful Streets、夜色律动 Twilight Trail 与经典环线 Cityview Loop，全方位覆盖徐家汇源的文旅魅力。未来还将陆续推出体育街区、交大科创走廊、土山湾艺术街区等多个特色主题路线，将更多城市资源纳入“大型户外博物馆”的范畴，让游客得以深度领略中西文化交融的海派魅力。

预防接种
『一码通行』再升级
在沪接种并建立电子档案的人员均可申领

2011年以来，本市不断深化预防接种信息化服务管理，建立健全预防接种服务信息化管理体系，居民预防接种记录实现信息化管理。今年1月1日以来，本市新版电子预防接种证在“随申办”上线运行，覆盖人群不断扩大，该证已具备预约接种、查询个人接种信息、查验和下载接种凭证、查询接种单位地址以及“亮码接种”等多项功能，各项预防接种服务一目了然、“一码通行”，可以有效解决传统纸质接种凭证携带不方便、易丢失等问题，为市民提供更加便捷的预防接种服务。特别是对宝爸宝妈，带宝宝接种疫苗更方便，查询接种状况更清晰；对学生家长，使用“凭证查询”功能，可以方便地完成自助查验和下载，发现漏种并及时补种，孩子入托入园入学预防接种证查验更加省心。

近期，多语种版本的电子预防接种证已经上线，现在已开放上线英语、法语、德语和阿拉伯语等四个语种，更好地服务有出国出境需求的市民、在沪外籍人士以及留学生等人群，助力公共卫生服务覆盖面进一步拓展。

医护接力施救、边检加急通关、绿色就医通道开通

900秒 浦东机场多方联手救回旅客生命

本报讯（记者 金志刚）近日，在浦东机场机坪上演了一场惊心动魄的900秒生命保卫战，机场医护人员成功将一名手术后心跳呼吸骤停的旅客从“死亡线”上抢救了回来。

12月25日下午，一名身患“脑膜炎”、刚刚完成气管切开手术的患者搭乘吉祥航空

HO1376航班从韩国济州飞抵浦东机场，准备回国接受后续治疗。接到任务指令的医护人员已做好急救准备，提前半小时等候在廊桥下。不料，患者在乘坐升降机从飞机向地面转运的过程中突发昏迷，生命警报瞬间拉响。陪护在患者身边的浦东机场卫星厅急救

票根升级 变身数字权益通证

上海中心以区块链技术搭建与用户的长效连接

当一张文旅门票完成它的“入场使命”后，还能延伸出怎样的价值？上海中心日前给出了答案！借助区块链技术，让传统票根从一次性消费凭证升级为可追溯、可交互、可持续的数字权益载体，以“票根经济”新模式打破传统文旅产业增长桎梏，为行业高质量发展注入新动能。

传统文旅产业长期受困于“门票经济”的局限：一张纸质票根仅承载单次入场功能，消费行为随观光结束而终止。这种“一锤子买卖”的模式，让文旅场景与用户之间缺乏长期连接的纽带，成为产业升级的核心瓶颈。而上海中心深耕的“票根经济”，正是瞄准这一痛点的创新性破局。2023年11月，其在高塔竞速挑战赛上首次发放数字奖牌，将实体赛事与数字纪念品结合，让“票根”衍生出收藏价值，获得市场良好反馈。2025年7月推出的“智慧建筑系列”数字衍生品，首期“阻尼器”与第二期“超高速电梯”上线即售罄，印证了用户对数字票根延伸价

值的认可。此次发售的第三款数字衍生品“云纱之幕柔性玻璃”，更直接将观光门票作为核心权益回馈消费者，标志着“票根经济”模式的成熟落地。

不同于简单的“电子化”改造，上海中心依托自主搭建的“上海中心链”，将传统票根升级为集通行凭证、数字资产、消费权益于一体的“数字权益通证”：用户可凭借它解锁等级特权、活动优先预约权、限量参与资格，甚至跨场景通用积分等多样化会员权益。区块链技术赋予了数字票根唯一性与可追溯性，使其成为连接用户与文旅场景的长期纽带，构建起用户专属的数字身份与权益体系，成功实现从单次消费到长效运营的跃迁。

上海中心的实践，精准提炼出票根经济的核心逻辑内核：以区块链技术为桥，让票根从“一次性凭证”变为“长效权益载体”，从“单点消费入口”升级为“生态服务枢纽”。

本报记者 杨玉红

金山

众鸟蹁跹 好一幅美丽生态画卷



近日，大批冬候鸟陆续飞抵金山城市沙滩和鹦鹉洲湿地等地，构成一幅生机盎然的生态画卷。随着金山生态环境的持续改善，这片水域已成为候鸟迁徙途中重要的中转站与栖息地。鸟儿或在粼粼波光之上翩跹起舞，吸引了不少市民前来观赏。图为成群的海鸬鹚在金山城市沙滩内海捕食鱼类

特约通讯员 庄毅
摄影报道

作者团队坚持三十多年再调查再发现二战日军暴行 四卷本全史实录“慰安妇”真相

本报讯（记者 王蔚）由上海交通大学出版社、上海师范大学人文学院主办的《日军“慰安妇”全史》新书座谈会昨天举行，主题为“三十三载刀笔铸史，‘慰安妇’真相再发现”。

上海师范大学苏智良教授、陈丽菲教授撰写的《日军“慰安妇”全史》，以丰富的实证资料，为曾被深深掩藏的二战日军暴行史中的“慰安妇”问题研究领域，贡献了一部厚重的全景式研究专著。该书基于中国、韩国、日本、荷兰、菲律宾、马来西亚、印尼、缅甸、东帝汶等多个国家和地区汉语、日语、英语、韩语、荷兰语等多语种翔实的史料，结合作者团队30余年间300多次田野调查的丰富成果，考证“慰安妇”制度的源流，描述“慰安妇”制度在各层级的运作结构，系统考察慰安所的遗存（确认日军在中国建立的慰安所至少有

2100个），广泛记录“慰安妇”制度受害者的经历（寻访到358名受害幸存者），并深入剖析了“慰安妇”问题在当代战争史、女性史、国际关系史与新兴的记忆研究等领域中的影响与走向。这是迄今为止“慰安妇”问题研究领域最全面、最系统、最权威地论述日军“慰安妇”制度历史的多卷本专著，具有很高的学术价值。该著作多基于已公开或新挖掘的日方一手材料，主要有日方官兵档案、日记、书信、战场记录、照片、资料汇编等实证史料。这些史料的形成时间多数为战争期间，整理出版工作成于战后，可信度和丰富度很高。此外，作者极其重视口述历史提供的史料支撑，30多年坚持田野调查，坚持在亲历者、关系者、物理遗存这三者的证据链中取得第一手资料并与文献稽核，同时理性地使用证言，尽

量让证言能够互证，以取得诠释历史细节的最大合理性。

与会专家表示，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，这部专著的出版更是前事不忘、后事之师的警世长鸣，一份兼具学术价值与现实意义的重要成果。

《日军“慰安妇”全史》共216万字，分为四卷，分别是《“慰安妇”制度的背景》《慰安所的建立与扩散》《慰安所的管理与“慰安妇”生态》《受害者的觉醒与国际社会的回应》。“联合国等国际组织对此进行了调查和报告，明确指出‘慰安妇’制度是军事性奴隶制度，是对妇女人权的严重侵犯。正视历史、反省战争罪行，是避免悲剧重演、实现真正历史和解的重要前提。”苏智良说。

续，消防急救指挥室协调浦东新区人民医院开通医疗急救绿色通道，各方密切配合为患者打通了转运救治的生命绿色通道。

救护车一路疾驰，车厢内的抢救从未间断。900多秒、1600多次的胸外按压，汗水浸透医护服，终于换来了生命的回应。患者被快速转运至医院急诊ICU，最终生命体征趋于平稳，意识恢复。

今年以来，浦东机场依托绿色就医通道和多方联动机制，在联检单位的大力支持下，已经成功救治3例心跳呼吸骤停患者。